

2013年7月

中国领先的内部控制与风险管理解决方案提供商

企业内部控制和风险管理领域的持续领跑者
国务院国资委指定的为中央企业提供风险管理服务的专业机构



内部控制与风险管理信息简报

目录

内控动态：

财政部召开行政事业单位内部控制规范实施动员大会
.....P1

政策解读：

银监会发布《商业银行公司治理指引》
——强化商业银行的风险管理与内部控制
.....P3

案例分析：

审计署五年“家丑”，内控缺失是根源
.....P5

行业风险提示：

.....P8

DIB 数据库中心

2013/8/2



内控动态

财政部召开行政事业单位内部控制规范实施动员大会

来源：中国会计报、财政部网站 整理：研究部

2013 年 7 月 19 日，财政部在北京组织召开行政事业单位内部控制规范实施动员大会。会议采用视频会议的形式，以北京为主会场，同时在全省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）和新疆生产建设兵团财务局共设置了 37 个分会场。此次会议的目的是为了对《行政事业单位内部控制规范（试行）》（以下简称《内控规范》）的实施进行动员和部署，以确保该内控规范在我国行政事业单位范围内得到全面有效的实施，从而进一步提高行政事业单位内部管理水平，规范行政事业单位内部控制，加强廉政风险防控机制建设。

《行政事业单位内部控制规范（试行）》是财政部于 2012 年 11 月正式发布的，定于 2014 年 1 月 1 日正式施行。该规范不仅在宏观上规定了行政事业单位内部控制的基本原则，还规定了行政事业单位内部控制风险评估内容和控制方法、单位层面和业务层面的内部控制内容，明确了行政事业单位的预算业务控制、收支业务控制、政府采购业务控制、资产控制、建设项目控制、合同控制等六个方面的控制，把握了行政事业单位的核心业务和主要流程，具有很强的针对性和实效性。该《内控规范》的特色之一就在于它以行政事业单位作为内控的实施主体，将之区别于企业，并以预算管理为主线，以资金管控为核心，从单位层面与业务层面同时进行评估，实现了内部控制理论创新和实际操作的“知行合一”。这也标志着“中国式”内控的起航。

在此次动员大会上，财政部等部门领导就贯彻实施《内控规范》进行动员和部署。其中，财政部党组副书记、副部长张少春在讲话中，强调了实施内控规范的重要意义，指出要准确把握内控规范的实质内涵，并对行政事业单位扎实做好内控规范的实施工作提出了明确的要求。财政部党组成员、部长助理余蔚平在会议中指出，贯彻落实内控规范要着重做好组织领导、宣传培训、实施部署和能力建设这四项工作。国管局和审计署代表也分别发表了讲话。同时，内部控制试点单位等有关方面代表也作了经验介绍。深圳市交通运输委员会作为我国行政事业单位内部控制建设道路上的“小岗村”，介绍了他们的成功经验。

出席会议的还有部分公司代表和专家学者，大家针对《内控规范》进行了一番讨论。来自北京国家会计学院和清华大学经济管理学院教授也分别发表了看法，他们认为，《内控规范》是具有中国特色的内控制度，在考虑了行政单位的实际情形的情况下进行了理论的创新，符合我国当下的发展情形。

我公司董事长胡为民先生也参加了此次会议。胡为民董事长表示，我国的《内

控规范》不同于美国制定的《联邦政府内部控制准则》，不是仅从一般准则等基本理念角度对政府部门内部控制进行规定，而是具体到行政事业单位业务层面，对包括单位预算业务、收支业务、政府采购业务、资产管理、建设项目和合同管理等业务内部控制设计和执行均进行规定。而且，《内控规范》的实施正是要从制度上制约公共权力滥用并预防腐败。防止腐败主要从两个方面入手，一是“不易”，二是“不能”。内部控制制度正是要从根本上解决第二个问题。

政策解读

银监会发布《商业银行公司治理指引》

——强化商业银行的风险管理与内部控制

来源：银监会网站 整理：研究部

导读：为适应不断变化的金融形势和行业发展，银监会针对我国银行业金融机构公司治理存在的问题，在借鉴国际金融危机以来国际监管改革经验的基础上，全面考虑国内各类银行业金融机构在公司治理方面的异同后，制定了适用于我国各类银行业金融机构的《商业银行公司治理指引》，并于 2013 年 7 月 29 日发布。

一、《指引》背景及意义

2002 年以来，银监会先后颁布了《股份制商业银行公司治理指引》、《股份制商业银行独立董事和外部监事制度指引》等一系列针对公司治理不同领域和不同类型金融机构的公司治理法律文件。在监管部门的指引下，我国银行业金融机构树立了公司治理理念，并普遍建立了“三会一层”为主体的公司治理组织架构。

但是，随着金融市场不断变化的新形势和行业的不断发展，现阶段原有的商业银行公司治理指引已经难以满足发展需要。2010 年以来，银监会针对我国银行业金融机构公司治理目前存在的问题，借鉴国际金融危机以来国际监管改革经验，全面考虑国内各类银行业金融机构在公司治理方面的异同后，终于在 2013 年 7 月 29 日颁布了适用于我国各类银行业金融机构的《商业银行公司治理指引》。

二、《指引》的框架结构和主要内容

《指引》共包含 9 章，分为三个部分。

第一章至第三章为第一部分，主要内容是规范公司治理架构和职责边界。主要通过明确公司治理各主体及董事、监事和高级管理人员的职责来规范公司治理组织架构、职责边界和人员履职要求。

第四章至第八章为第二部分，主要涉及商业银行发展战略和价值准则及社会责任、风险管理与内部控制、激励约束机制、信息披露等公司治理运行机制的主要内容，并增加了监督管理部分。其中，为保障商业银行稳健运行，《指引》专设一章“风险管理与内部控制”。明确商业银行董事会而非董事长对银行风险管理承担最终责任。要求商业银行董事会及其风险管理委员会，应当定期听取高级管理层关于商业银行风险状况的专题报告，对商业银行风险水平、风险管理状况、

风险承受能力进行评估，并提出全面风险管理意见。同时，对商业银行首席风险官的职责、聘任及解聘等做了明确规定。

最后，《指引》中借鉴巴塞尔委员会《加强银行公司治理》的要求设立独立章节明确了监管部门对商业银行公司治理的评估、指导与干预作用，对监管部门的职责进行了规定。

三、《指引》的创新之处

与之前的商业银行治理制度相比，《指引》做了一下九个方面的创新：一是加强董事会运作及董事履职的内容；二是强化监事会职责要求；三是加强对主要股东行为的约束；四是强化了商业银行的战略规划和资本管理；五是增加对风险管理与内部控制的具体规定；六是明确了对建立科学的激励机制和有效的问责机制的要求；七是增加了对信息披露建设和透明度的具体规定；八是增加了监管部门对商业银行公司治理的评估、指导与干预职能；九是采用了新的公司治理定义——借鉴 OECD 和巴塞尔委员会的定义，提出了利益相关者的概念，更加突出银行的公司治理应履行对存款人、商业银行雇员等利益相关者的权利保护责任。

案例分析

审计署五年“家丑”，内控缺失是根源

文：DIB 研究部

1983 年 9 月 15 日，中华人民共和国审计署在北京成立。作为国务院的组成部门之一，审计署在国务院总理的领导下，主管全国的审计工作，不受其他行政机关、社会团体和个人的干涉。审计署具有着独立的法律地位。

2013 年 3 月起，由中央统战部推荐、审计署聘任的特约审计员和相关专业人员组成的检查组，对审计署 2012 年度的部门预算执行和其他财政收支情况进行了检查。其中，重点对审计署本级及所属京津冀特派办(以下简称京津冀办)、沈阳特派办(以下简称沈阳办)和国外援贷款项目审计服务中心(以下简称外资中心)等 3 个单位进行了检查，并对有关事项进行了延伸检查。

检查结果显示，审计署 2012 年度财政拨款 12.22 亿元，财政拨款支出 11.06 亿元，部门预算与执行结果的差异总额为 1.16 亿元。其中不符合行政单位财务制度规定的问题金额为 446.87 万元；其他财政收支中不合规定的问题金额为 1957.43 万元，共计 2404.3 万元。

这次对审计署被审出的违规资金远远超过了往年。然而，这也并非审计署第一次自曝“家丑”了。

连续五年自曝问题，内控制度“徒有其表”

2009 年 9 月 1 日，审计署针对本部门 2008 年度预算执行情况为自己做了一份“审计报告”，这是审计署的第一次自我审计，也是第一次暴露出审计署的内控失衡问题。这份审计报告中详细交代了审计署存在的财务问题，诸如预算未细化到具体项目和单位而导致的占用项目经费 785.16 万元；未按规定实行专项管理的收入经费 3898.23 万元；不规范使用金额 41.58 万元，等等。

2009 年度审计署的预算执行情况的检查报告中显示，审计署 2009 年度由于预算时未将上一年度的结转资金计入，导致了超预算支出 2739.23 万元；人员经费超预算支出 200.43 万元，结余资金 426.45 万元。

审计署公布的 2010 年度预算执行情况的检查报告中也表明，审计署本级超范围支出达 1035.11 万元；采取以拨代支，挪用项目建设管理费等方式挪用经费 107 万元。而审计署所属二级预算单位也存在同样的问题，仅部分所属单位的超预算列支支出就高达 401.84 万元。

在 2011 年度审计署的部门预算执行情况和其他财政收支情况的检查结果中也能发现类似的问题：十余个项目预算专项经费在 2011 年年底形成结转财政资

金 840.9 万元；在“往来款”科目中挂账的基建工程款 400 万元；其所属部门人员经费超预算达 379.86 万元；不规范的财政资金管理涉及金额 238.7 万元等。

2013 年 6 月 24 日，审计署公布了本部门 2012 年度部门预算执行和其他财政收支情况的检查结果。结果显示，审计署 2012 年度存在 2404.3 万元资金不符合规定。

连续五年的审计报告都曝出了审计署的财政问题。究什么原因导致审计署接连出现财务问题呢？



图一：审计署 2008 年-2012 年预算执行和其他财政收支情况

事件分析：

1、缺乏有效的全面预算管理，导致财政问题连年“凸显”

美国著名的戴维·奥利曾说过，全面预算管理是为数不多的几个能把组织的所有关键问题融合于一个体系之中的管理控制方法之一。预算是行为计划的量化，能够协调企业所有的资源配置和利用，并在预算执行的过程中，不断的调整未来经营活动与组织内外部的环境相适应，提升组织的运行效率，促进组织的发展战略的实现。

审计署连续五年的预算失控，充分的反映出了审计署在财政预算上存在的问题。

首先，预算编制不规范，横向、纵向信息沟通不畅。2008 年度预算未细化到具体项目和单位，审计署未明确其所属单位，如武汉、程度、计算机中心和审计科研所的法定人员经费和公用经费，编制预算时缺少准确性，导致其所属单位因法定人员经费不足和公用经费不足，而占用项目经费共 785.16 万元；2009 年度也因未将部分 2008 年未完工基建项目和一些需跨年度执行的行政事业类项目形成的结转资金列入 2009 年预算，违反了《行政单位财务规则》中对结转资金的规定。同时，2009 年度审计署还因为财政预算安排的离退休人员经费不足导致了超预算支出 200.43 万元，再度出现挪用其他款项的现象。

其次，预算执行控制力不足。2010 年度超预算范围列支多个培训班、研讨班以及课题经费支出共 1035.11 万元；2011 年度审计署十余个项目预算专项经费在 2011 年年底形成结转财政资金 840.9 万元，不规范的财政资金管理涉及金额 238.7 万元等。

正是由于审计署在预算编制和执行过程中的控制力不足，导致了审计署的“家丑”连年出现。

2、资产管理控制力不足，资金使用现象混乱

从审计署的年度审计报告中还可以看出，审计署的资产管理模式也比较混乱。2008 年度所属特派办取得的房屋出租等资产有偿使用收入 3861.04 万元、资产处置收入 37.19 万元，未按“收支两条线”规定实行专户管理；2010 年采取以拨代支方式，将 107 万元的项目建设管理费拨付给所属计算机技术中心；2011 年度，审计署在法定人员经费、公用经费预算安排不足的情况下挪用公用经费 379.86 万元；2012 年度，由于现行财政预算不足，为弥补经费支出缺口，审计署所属京津冀办和沈阳办违反预算规定，挪用公用经费共 291.03 万元。此外，京津冀办和沈阳办还挪用房屋出租等按《行政单位国有资产管理暂行办法》规定应上缴中央财政的收入 1110.35 万元，用于弥补人员经费缺口。

可见，这些早已不是偶然的财务失控事件，而是经常性发生的。但是审计署在对外部的行政事业单位进行审计的时候，却忽略了自身财务控制上的“漏洞”，导致年年被曝“家丑”，不得不说内部监督不完善是其“家丑”产生的重要原因之一。

3、五年“家丑”，审计署监督机构何在？

从 2009 年至今，审计署自曝的部门审计报告中就接连反映出审计署的预算控制和财务管理过程中存在的问题。

作为经济秩序维护者、监督者的审计署其内部也专门设立了内部的监督机构。所谓“医者不自医”，这个内部监督机构却没能及时履行监督职责，发现审计署的这些问题，导致审计署连续五年检查出如此巨大金额的资金问题，让人不禁置疑：审计署的内部监督机构何在？

行业风险提示

(一) 农林牧渔

1、猪肉价格下跌，短期难以改善。由于季节性因素的影响，7 月份猪肉消费量较少，价格也随之下跌，养殖业继续进入亏损阶段，短期之内可能难以得到改善。

2、鸡蛋价格继续震荡下行，短期难以回升。受禽流感 and 季节性因素影响，近期鸡蛋价格大幅回落。2013 年上半年，鸡蛋价格持续震荡下跌的行情。进入 2013 年 7 月份以来，鸡蛋价格已经降至今年最低水平。加之，现在已经进入酷暑，北方养鸡场暂存的鸡蛋已经不适宜继续存放，需要尽快销售。因此，大批鸡蛋涌入市场，市场上鸡蛋价格应声而落，短时间内蛋价难以回升。

3、豆油价格保持弱势。由于南美等部分国家大豆市场供应量的增加，国内大豆进口开始向南美倾斜。目前国内豆油受高库存以及美豆走弱打压豆油价格等因素的影响，价格仍处于低位，市场购销不活跃。

4、肉鸡价格下跌。受天气炎热等因素影响，2013 年 7 月初，肉鸡苗价格环比下跌 65.6%，跌至 0.39 元/羽，毛鸡价格为 8.5 元/公斤，环比下跌 0.6%；白条鸡价格为 10.9 元/公斤，环比下跌 6%。加之养殖户降低养殖密度，屠宰场压低报价使得毛鸡收购价格下降，养殖户补栏意愿冷淡。

(二) 采掘业

1、国际动力煤价跌幅较大，国内部分港口价格随之下跌。自 2013 年 7 月第一周以来，国际煤价跌幅较大，澳大利亚纽卡斯尔港 Q5500 动力煤价格下跌 4.05 美元，印尼 Q5000 下跌 0.2 美元；南非 RB 动力煤下跌 1.60 美元/吨，哥伦比亚玻利瓦尔港下跌 0.25 美元/吨。国内部分港口也出现了动力煤价下跌的情况。7 月 8 日，秦皇岛港 5500 大卡山西优混平仓价为 580 元/吨，较前一日下跌 5 元/吨或 0.85%；7 月 5 日，大同南郊 5500 大卡动力煤车板价为 430 元/吨，较前一周下跌 10 元/吨或 2.27%；7 月 22 日，动力煤港口价格继续下跌，秦皇岛港 Q5000、Q5500 再跌 5 元/吨，黄骅港 Q5500 下跌 20 元/吨，其余各港煤价也有不同程度下跌。

2、部分监控产地炼焦煤价弱势下跌。国内河南、山东炼焦煤价格跌幅较大。受钢铁需求转入淡季，环保加码等因素的影响，炼焦煤需求下降等不利因素仍难消除，钢价反弹对煤价的利好难以持续，炼焦煤价格仍然处于下跌状态，目前趋势性上涨条件尚不具备。

3、焦煤、焦精煤等价格大幅下跌。2013 年 7 月第三周，山西产地煤价震荡下行。临汾主焦精煤价格大幅下跌，较前一周下跌 50 元/吨或 4.78%；长治

地区瘦精煤下跌 30-75 元/吨，肥精煤、焦精煤下跌 40-80 元/吨，1/3 焦煤下跌 50-60 元/吨，喷吹煤下跌 20-40 元/吨。河南永城喷吹煤价格下跌 40 元至 920 元/吨。

（三）房地产

1、土地供应量和成交量均有所下降。2013 年 7 月 1 日至 2013 年 7 月 7 日，全国 20 个主要城市共推出各类土地 105 宗，较前一周减少 25 宗；推出土地面积 529 万平方米，较前一周减少 119 万平方米；成交住宅用地 15 宗，较前一周减少 19 宗，成交面积 115 万平方米，较前一周减少 175 万平方米。土地市场供应量与成交量均减少。

2、全国大部分城市房屋成交量均有所下滑。7 月份，受房市的持续不景气影响，全国大部分城市的房屋成交量均有所下滑，其中降幅最大的城市为北京，降幅为 52.23%。全国一、二、三线城市的房屋成交也出现了不同程度的下滑。45 个城市在 7 月的第二周内成交 446 万平方米，环比下降 1.4%，同比下降 25%。其中一线城市成交 60.67 万平方米，同比下降 42.78%，成交量继续维持低位；二线城市成交 308.46 万平方米，同比下降 2.51%；三线城市成交 71.75 万平方米，同比下降 35.72%。

（四）交运仓储

1、大中型船运费齐跌，海运跌幅扩大。2013 年 7 月第三周，国际干散货运输市场走势较为低迷，南美和美湾粮食船运活动放缓致使巴拿马型船运费调头下行，海岬型船则延续跌势。BDI 本周下跌 4.92%至 1082 点。由于钢材市场进入淡季，海岬型船运价出现大幅上涨概率较低，其余船型需求同样难见明显好转。南美和美湾至欧洲粮食货盘减少，使得巴拿马船型运费有所下调，加之我国国内煤价再度下跌，进口煤优势有所削弱，煤炭进口活动降温，致使巴拿马船型市场 BPI 结束连涨，调头下行。

2、超大型油轮 (VLCC) 市场：成交略增，运价延续跌势。7 月第三周，VLCC 运输市场成交量虽然略有增加，但由于波斯湾的可用运力与货盘之间的差异导致 VLCC 运价延续跌势，主要航线中，海湾-日本、韩国、新加坡航线的平均日租金分别下跌 37%、38%和 31%。

3、阿芙拉型油轮 (Aframax) 市场：成交萎缩，运价小幅回落。7 月第三周，Aframax 运输市场成交萎缩，运价小幅回落，主要航线中，黑海-地中海以及英国内航线平均日租金分别下跌 50%和 53%，跌幅较大。

4、国内沿海散货运输市场下游需求不振，沿海散货运价短期难见好转。7

月第三周，沿海散货运输市场下游需求不振，船运活动维持低位，综合运价指数小幅下跌 0.88%。

(五) 金属与非金属

1、水泥价格下降，库存上升：受持续降雨影响，企业库存压力较大，江西南部地区和东北部水泥价格下降了 20-30 元/吨；而甘肃地区由于进入农忙季节，需求减弱，水泥价格下降 10-20 元/吨。7 月第三周，全国水泥库存环比上升了 0.2%，其中华东地区上升 1.4%，上海地区上升了 5%。虽然后期降雨天气明显减少，但市场的疲软态势却无明显改观。

2、全国粉磨开工率普遍下降。由于淡季需求不振，企业库存压力较大，部分企业选择继续停产以缓解供给压力。7 月第二周全国粉磨开工率下降，均值 59.1%，环降 2.1%。多地区开工率出现下降，其中：华北地区下降 3%、华东地区下降 3.5%、西北地区下降 2.5%、中南地区下降 2.7%、西南地区下降 0.8%，东北地区持平。

3、东北、华中地区沿江熟料价格下滑。价格下滑的地区集中在沈阳、长沙、武汉，回落 10~20 元/吨。其中沈阳为争取现金客户，出厂出现价攀比式下跌；长沙下调主要原因是市场即将进入农忙；武汉降价主因则在于武汉市成立混凝土协会后对本地水泥企业的压力。

4、基本金属市场波澜不惊，部分微跌。受美联储表态模糊的影响，部分基本金属出现小幅下跌。伦敦方面，LMEX 跌 0.62%；伦铅和伦锌分别下跌 1.2% 和 1.6%；其他金属价格保持稳定。上海方面，SMMI 跌 0.33%；其他金属价格基本稳定。

5、海绵钛下跌，钨精矿市场弱势运行。受 7 月 APT 震荡的影响，海绵钛下跌 3.8%，其他小金属价格不变。7 月第三周国内钨精矿市场保持稳中偏弱之势运行，主要是因为市场资金持续紧张，现款议价空间较大，市场商家出货意向持续增强，大型企业因资金紧张暂无收购动作，部分商家有低价抛货心理。加之下游生产采购量较少，贸易市场也表现一般，预计市场钨精矿行情将持续稳中走弱。

(六) 石油化工

1、多种农用化工弱势下跌。2013 年 7 月第二周，国际市场尿素价格继续下跌，尤日内尿素价格下跌 3.0%至 308 美元/吨，波罗的海 DAP 价格下跌 2.1%至 475 美元/吨；国际重钙价格下跌 3.6%至 400 美元/吨。国内方面，部分农用化工品也持续下跌状态。其中，华北、华东、华南、华中等地区尿素价格分别下跌 20、47、30、20 元，跌幅 1%-3%；合成氨价格微跌 0.2%至 2350 元/

吨；二铵价格下跌 5.2%至 2900 元/吨；硫酸价格下跌 9.1%至 300 元/吨；红日阿康硫基复合肥价格下跌 3.6%至 2700 元/吨；甘氨酸价格下跌 2.2%至 10700 元/吨。

2、矿物化工市场稳中有跌。7 月 22 日矿物化工市场平稳运行，但仍有部分化工产品出现微幅下跌。其中，热法工业酸价格下跌 1.9%至 5200 元/吨；磷酸盐价格下跌 4.3%至 6300 元/吨；制冷剂 R32 价格下跌 21.9%至 12500 元/吨；氢氟酸价格下跌 7.4%至 6300 元/吨；西部镁锭价格下跌 1.6%至 15200 元/吨；硅铁价格下跌 0.8%至 5850 元/吨；电石价格下跌 0.1%至 2650 元/吨；冶炼硫酸价格下跌 6.7%至 140 元/吨；硫酸价格下跌 9.1%至 300 元/吨。

3、原油库存下降，价格微跌。7 月 26 日原油库存继续下降，但降幅相对放缓，达 282.5 万桶。7 月第三周汽油库存下降 138.9 万桶，柴油库存下降 122.7 万桶，汽油库存落在合理区间外。WTI 原油价格下降 2.36%至 105.49 美元/吨，布伦特原油价格下降 0.97%至 107.65 美元/吨。

(七) 食品饮料

政策活动出台，外来奶粉价格普跌。自 2013 年 7 月 1 日发改委对美赞臣、多美滋等多家奶粉龙头企业展开反垄断调查后，多数企业普遍下降产品价格约 5%-20%。短期内涨价可能性受限。

(八) 医药生物

受市场供需影响，中药材难阻下滑趋势。截至 7 月 16 日，太子参、板蓝根、当归和黄芪等四种中药材的价格，较月初分别下降了 29%、20%、18%和 8%。其中，太子参因种植面积扩增，产量增加，同时陈货库存量较大，价格仍然持续下滑。虽然，四川部分地区 7 月上旬的暴雨对部分药材造成一定损伤，从而带动指数上行，但因当前多数品种面临产新压力，市场缺乏实际需求带动，随着产新的深入，大量新货将涌入市场，绝大多数的品种将呈现供大于求的局面，短期看来，难改下滑之势。

DIB 内部控制与风险管理数据库

专注 专业 卓越

DIB 内部控制与风险管理数据库旨在为国内外各类型企业、研究机构、政府机构等提供内部控制与风险管理相关的数据与信息。该数据库目前包含风险库、内部控制库、案例库、法律法规库、内控动态、外部审计库、公司基本信息库 7 个大型专业数据库，26 个子数据库，内容涉及 200 多个细分行业，涵盖面较广，动态更新及时、准确。



了解更多

如需了解更多，可登入 DIB 内部控制与风险管理数据库宣传介绍网站，链接如下：请点击> <http://www.ic-erm.com>



销售总监：熊女士 18676708100

销售座机：027-87497827 转 8006/8012/8016/8017/8018